
第4节    光的折射

【教材分析】

《光的折射》是本章的第四节教学内容，它在初中的光学部分起着承上启下的作用。学习光的折射的知识基础是光的直线传播；总结光的折射规律时，知识迁移的基础是光的反射定律。

在新课标下，本节内容的知识点不多，难度不大。在教学中，教师要将更多的注意力放在学生的观察讨论、合作探究和分析归纳能力的培养上。因此，要想方设法使学生真正动起来：让学生多观察、多发言、多动手、多分析、多总结、多应用、多拓展。引领学生积极参与探究，发展多项智能。

【教学目标】

知识与技能：  

1.了解光的折射现象。

2.知道光从空气斜射入水中或其它介质时的折射规律。

3.知道在光的折射现象中，光路可逆。

过程与方法：  

1．观察、认识光的折射现象。

2．体验由光的折射引起的错觉。

情感、态度与价值观：  

1．初步领略折射现象的美妙，激发学生探索自然现象的兴趣。

2．在探究中让学生养成主动交流和相互协作的习惯。

【教学重点】光的折射规律的探究。
【教学难点】光的折射规律的应用。
【教具、学具准备】

学生用器材：小激光器、盛水的烧杯、玻璃砖、自制的光的直线传播及光的折射一体化装置、蚊香、火柴、滴管、牛奶一盒（共用）。

教师用器材：烧杯、铅笔、玻璃砖、钢笔、激光器、玻璃水槽、多媒体课件。
【教学过程】

	环节及内容
	教师活动
	学生活动

	知识回眸

情景构建

引入课题

探究1：

什么是光的折射？

探究2：

光的折射规律

应用拓展
课堂小结

课堂检测

布置作业


	播放课件：
挖掘光现象中的人文资源，利用多媒体展示三个历史典故：

1.囊萤夜读；

2.凿壁偷光；

3.孙康映雪。

启发：上述三个典故，分别体现了哪些光学知识呢？
评价学生对所学知识的掌握情况。

过渡：

同学们，下面让我们再来看一个生活中的小故事吧：

清澈见底，看起来不过齐腰深的池水，不会游泳的小明就贸然跳下去想洗个凉水澡，哪曾想池水却很深，淹过了小明的脖子，于是他惊慌失措，大呼救命。      
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引导：

小明差点被淹死！对此，你认为这是什么原因造成的呢？为何池水看起来比实际的浅呢？             

引入：要解释这一现象，需要我们学习光的折射。展示教学目标。

引导：

我们已经知道：光在同种均匀介质中沿直线传播；光从空气射向水面会发生反射。那么光从空气进入水中，或者光从玻璃进入空气，其传播方向又将会怎样呢？

组织探究：

 引导：你的猜想对不对呢？请同学们选择桌子上的器材，试着验证你的猜想。 

巡视、指导：

1.组织学生展示自己所在小组的做法。

2.组织学生描述实验现象。
3.用示意图来展示学生对现象的描述：
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[image: image10]引领学生根据现象总结：

光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向会发生偏折，这种现象叫做光的折射。

结合图示介绍：

光的折射光路图中的有关概念：
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特别指出：

（1）光从一种介质斜射入另一种介质时才会发生折射现象。

（2）折射角是折射光线与法线的夹角。

过渡：

光的反射遵循一定的反射规律，那么，光的折射有哪些规律呢？

下面让我们继续来探究光的折射规律。

组织探究：   

1.引领学生提出问题：

光的折射有什么规律？
2.引导学生对所提出的问题进行猜想。

3.引导学生设计实验：

（1）发放教师自制的光的直线传播和光的折射一体化装置（见附件1）

（2）介绍装置的使用方法：（详见附件1）

向水中滴几滴牛奶，以显示水中光路；

在饮料瓶的开口处，放入点燃的蚊香，使水面上方的空气中，混有适量的烟气，以显示空气中的光路。
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（3）引领进一步学生明确实验探究的目的：光从空气斜射入水中时，有哪些规律？

（4）组织学生设计实验方案。

4.组织学生进行分组实验：

（1）把探究的主动权充分放给学生，给学生留有足够的活动时间和活动空间。

（2）巡视指导，获取学生探究过程中的各种信息，及时调控学生的探究节奏。

（3）利用投影，提醒学生注意以下几点：

①是否也像光的反射那样，折射光线跟入射光线、法线在同一平面内？

②当入射角增大或减小时，折射角如何变化？

③ 让光垂直射向界面,有什么现象？

④除了用所给的“一体化装置”做实验外，也要换用玻璃砖,将上面的实验过程再重做一遍，以验证规律的普遍性。
5.引领学生进行交流评估：

（1）要求学生展示实验的效果：
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（2）组织全体同学集中交流，请学生汇报自己的发现，教师适时点评、引导。

（3）以激励为主，积极评价学生合作探究活动的效果。

6.引领学生总结光的折射规律：

（1）光在发生折射时，折射光线跟入射光线和法线在同一平面内。

（2）折射光线和入射光线分别位于法线的两侧。
（3）当光从空气斜射入水或玻璃中时，折射角小于入射角，入射角增大（或减小），折射角也增大（或减小）；当光从水或玻璃斜射入空气中时，折射角大于入射角。

（4）当入射光线垂直射入另一种介质中时，传播方向不改变。
启发：

在光的反射现象中，有“光路可逆”的规律，在光的折射现象中，是否也有这样的规律呢？

继续总结：

（5）在光的折射现象中，光路可逆。

过渡：

俗话说：“学以致用”。下面让我们由浅入深地应用光的折射规律，分析一些问题，解释一些现象：

1.当光从空气斜射向玻璃时，光传播的路径将会是怎样的呢？请同学们画出光路图。

2.讲故事：小明跟着爷爷到湖中去叉鱼时，每次都向着他看到的鱼叉去，却屡屡不中，这是为什么呢？

引领学生作光路图，使他们认识这一现象发生的原因：
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3.出示诗句：

（1）掬水月在手；

（2）潭清疑水浅。

据此提问：它们分别属于光的什么现象？二者所成的像是实像还是虚像？

（3）引领学生结合生活实际和课本中的《科学世界》，进一步了解折射现象。

鼓励学生积极发言，要求学生总结：本堂课你有哪些收获？

细心听取学生的发言，及时组织学生进行补充，说出他们自己的收获，真正谈出多方面的感悟，让学生感受求知的快乐！

发放课堂检测题；（见附件2）

巡视指导，及时获取信息；

评价学生完成情况，指导学生矫正。

多媒体展示：西湖美景及苏轼的诗——《观湖上初晴后雨》：

 
[image: image5.emf]水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。

水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。

欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。

欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。


展开联想：当雨后的西湖，升起了太阳，也许我们会看到美丽彩虹。彩虹是怎样形成的呢？要想知道其中的原因，请预习《光的色散》。
	认识典故中所蕴含的光学知识：

1. “囊萤夜读”体现了光源的知识。

2. “凿壁偷光”反映光的直线传播。

3. “孙康映雪”应用了光的反射。

感受古人刻苦好学的精神。

感受故事的情趣，自然地进入新的求知状态。

感受生动形象的科学漫画所反映的情景，思考：这与物理知识有什么关联呢？

畅所欲言，积极猜想。

明确学习任务。

学生进行猜想，可能的情况有：

（1）继续沿直线传播；

（2）可能弯曲了。

（3）……

讨论并动手实验，观察光从一种介质射入另一种介质的传播路径。
展示自己的做法，互相评价效果的优劣。

描述实验现象：

（1）当光从空气斜射入水或玻璃中时，会发生偏折。
（2）当光垂直射向水或玻璃中时，传播方向不变。

参与总结，并理解、体会光的折射的含义。
认识入射光线、折射光线、法线、入射角和折射角。

知道发生光的折射的条件。

确认什么是折射角。
听讲，明确所要探究的任务。

从以下方面进行猜想：①折射光线、入射光线和法线的位置关系；②折射角与入射角的大小关系。③折射角会随入射角的变化而怎样变化？

观察装置的结构。

学会装置的使用方法。

进一步明确实验目的。

讨论并设计方案，明确实验步骤。

团结协作，按以下的步骤进行实验探究：

（1）观察折射光线、法线与入射光线之间的位置关系；

（2）比较折射角与入射角的大小；

（3）改变入射角大小,观察折射角的变化；

（4）让光垂直射向水面,观察现象；

（5）换用玻璃砖, 重复上面的实验。

积极参与，展示本组的探究效果。

汇报自己的发现，并讨论交流，评价自己小组及其他小组的探究效果。感受成功的喜悦，产生更浓厚的求知热情。

积极参与总结，系统条理地理解、体会光的折射规律，形成共识，确认结论。

动手实验，发现规律。

结合光的反射进行迁移，进一步确认：在光的折射现象中，光路是可逆的。

图示：光的折射现象中，光路可逆。

产生应用知识的欲望，准备感受知识应用的乐趣。

1.画出光路图。借助本题，加深对光的折射规律的理解。

2.听故事，热烈地交流讨论，说出自己的看法。
参与作图，解释现象：鱼身上的光，由水斜射向空气时，会发生偏折，折射角大于入射角。折射光进入人眼，眼睛逆着折射光看去，就感觉鱼的位置升高了，即看起来鱼比它的实际位置浅。

3.感受美的意境，并分析说明：

“掬水月在手”是光的反射现象；“潭清疑水浅”是光的折射现象。

分析说明二者所成的像都是虚像。
竞相发言：光的折射现象还有：一笔三折、水中的筷子弯折了、池底变浅、海市蜃楼等等。

回顾本堂所学，从3个方面总结自己的收获：

（1）知识、技能方面；

（2）过程、方法方面；

（3）情感、态度价值观方面。

学以致用，高效练习。

查缺补漏，全面提高。
欣赏美景，朗读诗歌。

产生探究新知的热情和欲望。


【板书设计】
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光的折射

【教学流程】

创设情境→观察现象→得出概念→实验探究→总结规律→应用拓展→知识整合→感悟收获→当堂反馈→激情结课

【教学反思】

做的较好的方面：

1.在复习时，利用多媒体播放历史典故，渲染了课堂氛围，使本节课的开始如鲜花含露，景色初展。而典故洋溢着智慧，又对学生起到了要刻苦学习的教育作用，使学生较快地进入了最佳的学习状态。本部分的复习，又为探究光的折射规律时进行知识的迁移作了知识上的铺垫。可谓一举多得，效果不错。

2. 在引入新课时，注重了创设情境，以生活现象为基础，给学生提供了充分的有关光的折射现象的感性认识，拉近了物理学习与生活的距离，让学生经历了“从生活走向物理”的科学体验，激发了学生的求知热情，使问题的探究有了一个良好的开端。

3. 在学生实验探究环节，老师用自制的教具---“光的直线传播及光的折射一体化装置”来感召学生，激发了学生的创新意识。用自制的教具，帮助学生突破了探究光的折射规律这一实验的难点，提高了探究的效率。在学生探究的过程中，给学生留下了三个非常充分空间：活动的空间、思维的空间及表现的空间，培养了学生合作探究的能力、发现问题的能力、总结规律的能力以及语言表达的能力。

4.在教学中，注重培养了学生对知识进行迁移的能力。例如：结合光的反射定律来认识光的折射规律，既培养了学生分析问题的能力，又加深了对两个重要的光学规律的理解。

5.在应用拓展这一环节中，注意了问题设置的梯度。例如：首先让学生作出“光从空气斜穿过一块玻璃”时的光路图，以此来加深学生对刚刚总结出来的光的折射规律的理解；通过解释现象，深化对光的折射规律的应用；通过对光的折射现象的大量举例，拓展了对光的折射现象的了解，使知识得以整合，应用的过程流畅而一气呵成。在这个过程中，又让学生经历了“从物理走向社会”的科学体验。

6.在教学中，注重了人文主义色彩的渲染和渗透，例如：引用了“掬水月在手”、“潭清疑水浅”的诗句，引领学生在诗情画意中辨别了光的反射和折射现象，进一步感受了虚像的含义；以讲故事的形式，引领学生分析叉鱼不中的原因，增强了生活的情趣，使学生在应用规律分析问题时充满了的热情；在结课时，引用了苏轼的《观湖上初晴后雨》一诗，为下一节《光的色散》的学习留下了悬念，也起到了促进学生积极预习，自主求知的热情，效果很好。

有待改进的地方：

1.学生的学习热情非常高涨，探究活动都很积极踊跃。但有些学生在总结规律时，参与度不够。反映了部分学生爱动手而不爱动脑的不良的习惯，对此，需要加强引导。

2.在课堂探究节奏的把握上，还需要进一步地加强调控。

附件1：自制教具说明
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教具名称：

光的直线传播及光的折射一体化装置

实验装置图及说明：
在方形饮料瓶的瓶口向下约7cm的位置开一个小孔，在与小孔相邻的一侧面的正中位置，竖直向下粘上细细的即时贴，用它作为探究光的折射时的“法线”。此装置可以使烟雾在瓶内保留较长的时间，连续而流畅地观察光的直线传播和光的折射现象。现象明显，能够使学生饶有兴趣地高效完成探究，破解了探究光的折射规律这一实验上的难点。
实验装置操作方法：

1.从瓶口向瓶内倒入适量的水，并滴入适量牛奶，振荡均匀，旋紧瓶盖。

2.将点燃的蚊香通过小孔伸入瓶内，当瓶内烟气适量时，用激光笔照射，可以方便直观地观察到光在空气中沿直线传播、光在水中沿直线传播。

3.让激光从空气斜射入水中（入射点在“法线”与界面交点的位置），可以方便地看到：光从空气斜射入水中，折射光线靠近法线这一折射现象。突破了光的折射难于流畅地演示这一探究过程中的难点。

4.旋开瓶盖，让激光从空气垂直射入水中，可以观察到光的传播方向不改变。
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附件2：课堂检测题
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1．池水看起来比实际的要_________，这是由于光从________射入________时发生的________造成的，看到的是实际池底的_______像。
2．如图所示，是光在空气和玻璃两种介质中传播的路线，其中________是入射光线，________是反射光线，________是折射光线，反射角为________，折射角为________。
3．当光从________斜射入________时折射光线将偏离法线，这时折射角________于入射角。 
4．一束光从空气中射向某一透明介质时发生反射和折射现象，入射光与分界面的夹角为30°，若折射光线和反射光线垂直，则反射光线与入射光线的夹角为________°，折射角为______。
5．下列现象属于光的折射的是（　　）
 　　A．通过潜望镜观察海面上的船只 　　    B．观察楼房在水中的倒影
 　　C．从水中看岸上的物体比实际位置高 　　D．在路灯下出现了人的影子
6．在湖边看平静湖水中的“鱼”和“云”，看到的是（　　）
 　　A．“鱼”是光的反射形成的虚像，“云”是光的折射形成的虚像
 　　B．“鱼”是光的折射形成的虚像，“云”是光的反射形成的虚像
 　　C．“鱼”和“云”都是光的反射形成的虚像
 　　D．“鱼”和“云”都是光的折射形成的虚像 
7．在海上或沙漠上，有时会看到高楼大厦，热闹市场，实际大海、沙漠上并没有这些楼市，这种现象叫“海市蜃楼”，出现“海市蜃楼”的原因是（　　）
 　　A．光在海面上反射的缘故 　　B．光在云层上反射的缘故
 　　C．光沿直线传播的缘故 　　  D．光在大气层中折射的缘故
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8．图中，容器底有一探照灯S发出一束光线投射到MN木板上，在B点形成一光斑，当向容器中注水时，光斑B将移向（　　）
 　　A．B的上方 　　B．B的下方
　　 C．B的左边 　　D．B的右边
9．上题中，光射到水面上会发生反射和折射现象，随着水面的升高，反射光线与折射光线的夹角将（　　）
 　　A．越来越大 　　B．越来越小
 　　C．不变 　　    D．无法确定
10.图中，一束光线从空气斜射人玻璃中，表示光折射的光路图正确的是( )
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11．如图所示，OB是一束光线由空气射到水面后的反射光线，在图中画出入射光线，标出入射角的度数，并画出折射光线的大致方向。
  　　
附件3：课堂检测题的答案

1、浅、水、空气、折射、虚像；
2、BO、OA、OC、60°、45°；
3、水或其它介质、空气、大于；
4、120°、30°；
5、C；
6、B；
7、D；
8、B；
9、C；
10、C；
11、略。
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定义：光从一种介质斜射入另一种介质时,传播方向发生偏折的现象。


     （光从一种介质垂直入射到另一种介质时,传播方向         。）


                                                       ；（三线共面）


规律                                                   ；（两线分居）


       当光从空气斜射入水或其它介质中时，折射角        入射角。


在光的折射中，光路是           的。


常见的光的折射现象：池水变浅、钢笔错位、海市蜃楼等
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水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。

欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。 
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